

РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ «МИНИСТРЫ ФИНАНСОВ: ОТ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ ДО НАШИХ ДНЕЙ»

В издательстве «Альпина Паблишер» вышла монография «Министры финансов: от Российской империи до наших дней», подготовленная Председателем Правления АО «Юни-Кредит Банк», доктором экономических наук М.Ю. Алексеевым и директором Музея финансов Финансового университета при Правительстве РФ, кандидатом исторических наук, доцентом Финансового университета при Правительстве РФ А.В. Пачкаловым.

В книге в простой, краткой, увлекательной, интересной для разных категорий читателей форме представлены рассказы о жизни и деятельности главных финансистов нашей страны. В монографии приводятся не только ранее не публиковавшиеся факты и сведения, но и наиболее выразительные мнения о героях повествования, сохранившиеся в исторических источниках. Книга снабжена научно-справочным аппаратом, в ней представлен список всех основных публикаций, посвященных деятельности министров финансов, а также сведения о научных работах министров.

Какие люди становятся министрами финансов? Трудно ли приходится тем, кому это удалось? Какие страсти кипят вокруг главных финансистов? Какова цена трудной и не всегда благодарной работы? Как складывалась жизнь первых лиц финансового ведомства после отставки? В живой, увлекательной форме книга дает ответы на эти и ряд других вопросов.

Отличительной особенностью издания является то, что многие оценки и акценты в описании характеров и деятельности министров ставятся иначе, чем в предшествующих работах. Изменение угла зрения стало возможным благодаря использованию гораздо большего числа источников, чем в монографиях, посвященных истории Министерства финансов.

Критически переосмыслены многие сюжеты. Например, введение в оборот ряда дополнительных ресурсов позволило не столь однозначно, в мажорном ключе, трактовать жизнь и деятельность С.Ю. Витте.

Для того чтобы по-новому, свежим взглядом посмотреть на личность и характер деятельности некоторых министров финансов, при написании книги пришлось поднять огромный пласт мате-

риалов, так или иначе имеющих отношение к теме исследования. Личностям министров финансов Российской империи, наркомам и советским министрам финансов, руководителям финансовых ведомств современной России посвящено немало разного рода публикаций. В числе наиболее содержательных, ярких, информативных и важных для воссоздания образов главных финансистов страны можно выделить использовавшиеся при подготовке настоящего издания мемуары Б.Г. Бажанова, Ф.Ф. Вигеля, А.Н. Витмера, В.И. Гурко, Г.Р. Державина, В.Ф. Джунковского, А.П. Извольского, А.С. Изгоева, А.А. Киреева, И.И. Колышко, А.Ф. Кони, В.Н. Ламздорфа, В.Б. Лопухина, М.Я. Ларсонса, В.П. Мещерского, П.Н. Милюкова, Г.Н. Михайловского, В.Д. Набокова, А.А. Половцова, Г.И. Серебряковой, К.А. Скальковского, Г.А. Соломона, А.С. Суворина, Ф.Г. Тернера, И.И. Толстого, И.И. Тхоржевского, С.Д. Урусова, Е.М. Феоктистова, А.В. Храповицкого, С.Д. Шереметева и многих других.

Специально для настоящего издания были взяты интервью у нынешнего министра финансов А.Г. Силуанова и бывших министров А.Б. Чубайса, А.Л. Кудрина, В.Г. Панскова. Также были использованы рассказы современников, лично знавших первых лиц финансового ведомства советского и постсоветского периода.

Изучение материалов о жизни и деятельности руководителей главных финансовых ведомств страны позволяет лучше понять особенности устройства и специфику функционирования финансовой и кредитной систем на разных этапах исторического пути нашей страны. Анализ жизненного пути ярких, неординарных и интересных персонажей, которым посвящена книга, дает богатую пищу для размышления о том, какие особенности характера и поведения могут оказаться полезными для успешной самореализации в такой непростой области, как государственные финансы, каких типичных ошибок и просчетов стоит избегать. Опыт чужих успехов и неудач при правильном его осмыслении и критическом восприятии порой может оказаться бесценным руководством к собственным практическим действиям.

А.А. Трошин,
доцент Департамента социологии,
истории и философии